

The Significance of Carrying out the Clean Government Construction in the Work of the Party History and Party Building in the Geological Institute

Donghui Fang

Zhejiang Provincial Institute of Geology, Hangzhou, Zhejiang, 310000, China

Abstract

In order to deeply study the significance of promoting clean governance in the Party history and party building work of the Geological Institute, this paper analyzes the role and value of clean governance in the work of the Geological Institute through literature review and field research methods. The results show that the construction of clean governance not only helps to improve the efficiency of the Geological Institute, but also promotes the construction of party conduct and clean governance, enhances the cohesion and combat effectiveness of party organizations. From this, it can be seen that carrying out anti-corruption construction has a positive promoting effect on the healthy development of the Geological Institute. It is suggested to increase the efforts of anti-corruption construction in the Party history and party building work, and provide solid guarantees for the long-term development of the geological cause.

Keywords

geological institute; Party history and Party building work; clean government construction

地质院党史党建工作中开展廉政建设的意义

方东辉

浙江省地质院, 中国·浙江 杭州 310000

摘要

为深入研究地质院党史党建工作中开展廉政建设的重要意义, 论文通过文献回顾以及实地调研等方法, 深入分析了廉政建设在地质院工作中的作用和价值。结果表明, 廉政建设不仅有助于提升地质院工作效率, 还能促进党风廉政建设, 增强党组织凝聚力和战斗力。由此可见, 开展廉政建设对于地质院的健康发展具有积极推动作用, 建议在党史党建工作中加大廉政建设力度, 为地质事业的长远发展提供坚实保障。

关键词

地质院; 党史党建工作; 廉政建设

1 引言

在当前, 中国地质事业正处于快速发展阶段, 地质院作为地质事业的重要载体, 承担着为国家资源开发、环境保护和民生改善提供地质技术支撑的重要任务。然而, 地质院在发展过程中, 也面临着一定的廉政风险。加强地质院党史党建工作中开展廉政建设, 对于提高地质院整体管理水平、促进地质事业健康发展具有重要意义。

2 地质院党史党建工作中开展廉政建设概述

2.1 地质院党史党建工作的内容和特点

地质院党史党建工作的内容主要包括深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想, 强化“四个意识”, 坚

定“四个自信”, 做到“两个维护”^[1]。加强党的政治建设, 严肃党内政治生活, 严明党的纪律, 确保党始终成为最高政治力量。推进党的组织建设, 加强基层党组织建设, 发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。加强党风廉政建设, 深化党风廉政建设和反腐败斗争, 营造风清气正的政治生态。

地质院党史党建工作的特点主要体现在以下几个方面: ①政治性: 党史党建工作始终紧密围绕党的中心工作, 确保党的事业始终沿着正确的方向前进。②系统性: 党史党建工作涉及党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设、反腐倡廉建设等多个方面, 形成一个有机整体。③实践性: 党史党建工作注重理论联系实际, 推动党的路线方针政策在地质院落地生根。④创新性: 地质院党史党建工作不断探索新方法、新路径, 推动党建工作与时俱进。

【作者简介】方东辉(1980-), 男, 中国浙江开化人, 本科, 政工师, 从事廉政建设与党建研究。

2.2 地质院党史党建工作的重要性

地质院党史党建工作的重要性体现在加强党的全面领导,确保地质院改革发展稳定。提高党员干部思想政治觉悟,增强党性修养。凝聚人心,激发地质院全体员工干事创业的积极性、主动性。营造风清气正的政治生态,为地质院高质量发展提供坚强保障。

2.3 廉政建设的概念和目标

廉政建设是指在党的建设过程中,通过加强党风廉政建设,确保党员干部廉洁自律,防止和纠正腐败现象,维护党的纯洁性和先进性,提高党的执政能力和领导水平的一系列工作。廉政建设是党的建设的重要组成部分,关系到党的生死存亡和国家的前途命运。廉政建设旨在通过加强党风廉政教育,使党员干部充分认识到腐败的危害,自觉抵制各种诱惑,做到清正廉洁。

3 地质院党史党建工作中开展廉政建设的意义

3.1 保证地质院工作的公正性和科学性

3.1.1 防止权力滥用和腐败现象

加强廉政建设,规范权力运行。通过建立健全的监督机制,对地质院工作人员的权力进行有效监督,防止权力滥用和腐败现象的发生,确保各项工作公平、公正、公开进行^[2]。强化党风廉政教育,增强党员干部廉洁自律意识。通过开展党风廉政教育活动,使党员干部深刻认识权力与责任的关系,增强廉洁自律意识,自觉抵制各种诱惑,做到廉洁从政。

3.1.2 确保地质调查和研究结果的真实性和可靠性

严格执行地质调查和研究规范,确保数据准确。在地质调查和研究过程中,严格遵守相关规范和标准,确保数据的真实性和可靠性。建立健全成果审核制度,强化成果质量保障。对地质调查和研究成果进行严格审核,确保成果质量,提高地质院工作的公信力。

3.2 增强地质院的凝聚力和战斗力

3.2.1 提高员工的思想道德素质和职业道德水平

通过廉政建设,强化党员和员工的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,使他们深刻认识到党风廉政建设的的重要性,从而在思想上自觉抵制各种不良风气,坚定理想信念。加强党风廉政教育,使员工树立正确的世界观、人生观、价值观,增强道德修养,提高职业道德水平。这有助于员工在工作中更加专注、专业,为地质院的发展贡献力量。完善员工考核评价体系,将廉政建设纳入考核内容,激发员工积极投身工作的内在动力,促进地质院整体素质的提升。

3.2.2 营造风清气正的工作氛围和团队合作精神

廉政建设有助于营造一个公平、公正、公开的工作环境,使员工在工作中感受到组织的信任和关爱,增强归属感。在这样的氛围下,员工更加愿意为地质院的发展出谋划策,共同推动单位向前发展。通过廉政建设,加强团队建设,培养员工的团队意识和协作精神。在团队中,员工能够互相学习、

互相帮助,形成良好的合作关系,为地质院的发展提供源源不断的动力。廉政建设有助于树立地质院的良好形象,提升行业地位,吸引更多优秀人才加入,为地质院的长远发展奠定基础。

3.3 促进地质院的可持续发展

3.3.1 树立良好的社会形象和声誉

廉政建设有助于地质院树立公正、透明、廉洁的社会形象,增强公众对地质院的信任。在当前社会环境中,廉洁从业、依法经营已成为企业生存和发展的基石。通过加强廉政建设,地质院可以不断提升自身的信誉度,赢得社会各界的认可和尊重,从而在激烈的市场竞争中脱颖而出。促进地质院内部和谐稳定廉政建设有助于地质院营造公平、公正、公开的工作环境,消除腐败现象,维护员工合法权益^[3]。在廉洁自律的氛围下,员工能够安心工作,激发工作热情,提高工作效率。同时,廉政建设还能有效化解内部矛盾,维护地质院的和谐稳定,为企业的可持续发展奠定坚实基础。

3.3.2 提高地质院的市场竞争力和社会影响力

廉政建设有助于地质院建立健全内部管理制度,提高工作效率,降低运营成本。在廉洁自律的氛围下,地质院员工能够充分发挥自身才能,为企业创造更多价值。同时,廉洁自律的地质院在招投标、项目合作等方面更具竞争力,有利于拓展市场空间,提高市场份额。廉政建设有助于地质院承担更多社会责任,推动地质行业健康发展。地质院在开展业务过程中,严格遵守国家法律法规,积极履行社会责任,为社会提供优质、高效的地质服务。通过廉政建设,地质院可以增强自身的社会影响力,为行业树立榜样,推动地质行业整体水平的提升。

4 加强地质院党史党建工作中廉政建设的对策和建议

4.1 提高思想认识,加强廉政教育

4.1.1 强化党员干部的廉政意识和责任意识

深入开展党史学习教育,引导党员干部深入学习党的历史,特别是党的纪律建设历史^[4]。加强廉政文化建设,通过举办廉政讲座、开展廉政知识竞赛、观看廉政警示教育片等形式,使党员干部深刻认识到廉政建设的重要性。建立健全党员干部廉政档案,对党员干部的廉洁自律情况进行全程纪实,强化责任追究。

4.1.2 开展形式多样的廉政教育活动

定期组织党员干部参加党风廉政建设专题培训,邀请专家学者进行专题讲座,提高党员干部的廉政素质。开展党风廉政知识竞赛,激发党员干部学习廉政知识的热情,增强廉政意识。开展廉政文化建设活动,如廉政书画展、廉政征文、廉政文艺演出等,营造浓厚的廉政文化氛围。加强廉政文化建设与业务工作的融合,将廉政教育融入地质勘探、项目管理等各项工作,确保廉政建设落到实处。

4.2 完善制度建设, 加强风险防控

4.2.1 建立健全廉政制度和规范

结合地质院实际情况, 制定党风廉政建设责任制、领导干部廉洁自律若干规定、财务管理制度等, 确保党风廉政建设有章可循。针对地质院业务特点, 建立健全项目管理、招标投标、合同管理等制度, 明确各环节责任人和权限, 确保权力运行规范。设立廉政建设监督检查小组, 定期对廉政制度执行情况进行检查, 发现问题及时纠正, 确保制度落到实处。

4.2.2 加强对重点领域和关键环节的风险防控

在项目立项、招标、实施、验收等环节, 加强廉政风险防控, 严格执行“三重一大”决策制度, 确保项目公开、公平、公正。加强对财务收支、资金使用、资产管理等方面的监管, 确保资金安全、合规使用。严格执行招标投标制度, 规范招标投标程序, 加强对投标人的资格审查, 确保招标投标过程公开、透明、公正。严格执行领导干部个人有关事项报告制度, 加强对领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业情况的监督管理。选拔任用干部风险防控, 严格执行干部选拔任用制度, 加强对干部选拔任用过程的监督, 确保选拔任用工作公开、公平、公正。建立健全案件查办制度, 加强对案件查办工作的监督, 确保案件查办工作依法、依纪进行。

4.3 强化监督机制, 加强监督检查

4.3.1 建立健全内部监督和外部监督相结合的监督体系

内部监督方面, 完善党组织监督机制, 充分发挥党组织的领导核心作用, 加强对党员干部的日常监督, 确保党员干部廉洁自律。强化纪检监察机构的监督, 充分发挥纪检监察机构的监督作用, 加强对党员干部的纪律审查和执纪问责。加强部门内部监督, 各部门要建立健全内部监督机制, 加强对本单位工作人员的监督, 确保权力规范运行。

外部监督方面, 拓宽监督渠道, 通过设立举报箱、开通举报电话、公开举报方式等方式, 广泛收集群众对地质院党风廉政建设的意见和建议。引入第三方监督, 邀请人大代表、政协委员、专家学者等组成监督小组, 对地质院廉政建设工作进行定期或不定期的监督检查。加强媒体监督, 充分利用新闻媒体、网络平台等渠道, 对地质院廉政建设工作进行舆论监督。

4.3.2 加强对廉政建设工作的监督检查和考核评价

加强监督检查, 定期开展廉政风险排查。对地质院各项工作进行廉政风险排查, 及时发现和化解廉政风险。强化日常监督, 对党员干部的履职行为、公务接待、公务用车等方面进行日常监督, 确保廉洁从政^[5]。开展专项检查, 针对重点领域、关键岗位和薄弱环节, 开展专项检查, 严肃查处违纪违法行为。

加强考核评价, 完善考核指标体系。将廉政建设纳入地质院整体工作考核体系, 制定科学合理的考核指标。强化考核结果运用, 将考核结果与党员干部选拔任用、评先评优、

绩效工资等挂钩, 充分发挥考核的激励和约束作用。加强考核结果反馈, 对考核结果进行公示, 对存在问题进行整改, 确保考核工作取得实效。

4.4 加强队伍建设, 提高廉政素质

4.4.1 选拔和培养高素质的廉政干部队伍

严格选拔标准, 在选拔干部时, 要注重考察其政治素质、道德品质、业务能力和廉洁自律情况, 确保选拔出的干部能够胜任廉政建设的工作要求。完善培养机制, 建立廉政干部培养计划, 通过轮岗交流、实践锻炼等方式, 使干部在多岗位、多领域得到锻炼, 提高其综合能力。强化培训教育, 定期组织廉政干部参加党性教育、廉政法规学习、警示教育等活动, 使其深刻认识党风廉政建设的重要性, 增强廉洁自律意识。

4.4.2 加强对廉政干部的培训和管理

定期组织廉政干部学习党的基本理论、基本路线、基本方略, 提高其政治觉悟和政治能力。针对地质院工作特点, 开展业务知识培训, 提升廉政干部的业务水平, 使其更好地适应工作需求。强化廉政教育, 通过案例分析、警示教育等形式, 加强廉政干部的廉政意识, 使其自觉抵制各种诱惑, 做到清正廉洁。建立健全廉政干部管理制度, 加强对干部的日常管理和监督, 确保干部在工作和生活中遵守纪律, 严守廉政底线。关注廉政干部的心理健康, 提供心理辅导和支持, 帮助他们解决工作和生活中的心理问题, 提高抗压能力。

5 结语

通过对地质院党史党建工作中开展廉政建设的研究, 得出以下结论: 地质院党史党建工作中开展廉政建设, 有助于提高地质院党员干部的政治素质, 为地质事业提供坚强政治保障。通过廉政建设, 地质院内部管理将更加规范, 腐败现象得到有效遏制, 地质院整体形象得到提升。廉政建设有助于保障地质事业健康发展, 为国家资源开发、生态环境保护和民生改善提供有力支撑。地质院党史党建工作中开展廉政建设, 有助于推动地质院改革创新, 激发地质事业活力。地质院应深入贯彻落实党的决策部署, 切实加强廉政建设, 为地质事业的繁荣发展贡献力量。

参考文献

- [1] 陈励. 党史党建工作领域中的廉政建设分析[N]. 科学导报, 2023-08-01(B04).
- [2] 付晓光. 学党史, 我为群众办实事党建引领促文明凝心聚力谱新篇——黑龙江省第四地质勘查院工作纪实[J]. 活力, 2022(6):182-183.
- [3] 张琪龙. 新媒体背景下企业党建工作与廉政文化建设融合发展研究[J]. 活力, 2022(3):163-165.
- [4] 蒋伟, 张海梁, 卢忠华, 等. 依托党风廉政教育基地打造“清廉”党建品牌[J]. 中国电力教育, 2020(S1):202.
- [5] 谢全兵. 试论党史党建工作中开展廉政建设的重要意义[J]. 山西青年, 2020(13):231.